

“中国最浪漫的志愿者工作” 开展十周年

“我们看似来志愿帮助守灯塔，却也升华了自己……我想到过最浪漫的事，就是此生与你，灯塔相逢。”一位北麂山灯塔志愿者在网络论坛上如此写道。

北麂山灯塔位于浙江温州瑞安北麂岛，是温州海域唯一有人值守的国际一级大型灯塔。2014年，其在中国率先开展灯塔值守志愿服务活动，截至2023年底，该活动已完成174批460名志愿者上岛服务。因志愿工作环境优美，被网友称为“中国最浪漫的志愿者工作”。

一座灯塔下，浪漫至死不渝”。3月30日至3月31日，北麂山灯塔值守志愿服务十周年活动举行，2024年首批志愿者与历年志愿者代表们畅谈感想。在他们心中，这份志愿服务的“浪漫”，有着独属于自己的诠释”。

大学生陈思婷，2024年首批志愿者之一，来自贵州贵阳。从西部山区到浙南海岛，对她而言，踏上北麂岛的那一刻，“浪漫”就扑面而来。“‘浪漫’来自‘面朝大海’，常年住在‘山’里的南方人对海有一种憧憬感。”陈思婷受访时说。

北麂岛距离瑞安海岸大约50公里，周边海水湛蓝，岛上石

屋错落、芦苇遍地、海鸥成群。红色的灯塔在岛的最高处，塔下配有图书室和茶室，窗外就是绝美海景。一日三餐，面朝大海，春暖花开。

“我可以静静地在这里看着大海，远离城市喧嚣，听海鸥鸣叫、观日出晚霞……我已经想好在哪个点哪个地方做些什么了，这就是‘浪漫’。”陈思婷想象未来几天的生活场景，露出了满脸的欣喜与期待。

来自上海的阳建云教授是第112号志愿者，在她眼中，志愿服务的“浪漫”源于自己对灯塔的“心动”；“有一天，我站在灯塔阳台上看满天星光，头顶上还有一盏灯不停旋转。那一刻，我好像觉得灯塔和星星是为我而亮的。”

2016年，同阳建云一起参加志愿服务的还有另外两位年轻女生，活动结束后虽已是8年未见，但她仍在线上彼此问候。“我比两位女生年长许多，看着她们从小姑娘成长为孩子的妈

妈，何尝不是一种‘浪漫’。”阳建云说。

见面、相处、离别……十年间，北麂山灯塔造就了无数段人与人之间的羁绊与牵挂。相较于环境，这种情感上的“浪漫”似乎更值得回味。5年前，温州小伙单思哲来到北麂山灯塔做志愿者，一有空，他就喜欢往山下跑，和小店老板娘唠唠嗑，向渔民大哥打招呼……彼时，北麂山岛正在建一个新码头，在那里，他认识了来自安徽阜阳的田大哥。

“因为是陌生人，田大哥刚开始对我有些抵触，聊着聊着，他突然说自己的孩子和我年龄差不多大，但因自己常年外出打工，两人聚少离多。”单思哲回忆道；“触景生情下，我让田大哥掏出手机和孩子视频聊天。他聊我听，我俩都哭了。”

单思哲还有一段“浪漫回忆”，则缘起于海鲜。他初到灯塔



的那一晚，北麂山灯塔主任杜忠良准备了许多贝壳、鱼类食物。“但我不喜欢吃鱼，杜主任看出来，便问我喜欢吃什么，我说我喜欢螃蟹。”

“没想到杜主任会记住我的话。”第二天傍晚，在房间里看书的单思哲被一阵敲门声打断。他打开门，只见杜忠良拎着一个袋子，问道：“小单小单，看看这是什么？”是螃蟹！那晚从山下带上来螃蟹，是最美味的！”单思哲说道，嘴角上扬，眼眶有点红。

据悉，志愿者一般守塔10天左右，单思哲提到的北麂山灯塔主任杜忠良，却已经守护了灯塔34年。自志愿活动开展以来，他传授工作内容、讲解灯塔历史、照顾生活起居，可以说是这

份“中国最浪漫的志愿者工作”的“主心骨”。

谈及“浪漫”，杜忠良也认为在于人与人之间的相处；“志愿者缓解了我灯塔值守工作的枯燥感，我也给他们带去了内心的宁静、生活的安逸，可谓互相成就。”

事实上，陪伴杜忠良的还有妻子杨圣华。2014年，她来到北麂岛，选择和丈夫一起守护灯塔，成为岛上第一位女灯塔工。“她会买花摆在灯塔茶室里，桌子上那几束，怪好看的。”杜忠良指了指，随后给妻子递了一块剥好的橘子。

此时，屋外灯塔下，种植的山茶花在风雨中同样开得绚烂。“浪漫”在这里，随处可见、俯拾皆是……（据中国新闻网）

以青春微光续写雷锋故事 好人馆内有一群00后志愿服务讲解员

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？”近日，站在淮南好人馆内“中国好人”张宝的纪念雕塑前，淮南师范学院志愿服务讲解员们饱含深情地为一群小学生讲述跨国捐献骨髓救人者张宝的故事。

结束一天的讲解工作后，电火花学雷锋志愿讲解服务队队长、该校大二学生于梦菲感慨道：“台上一分钟，台下十年功。虽然有时也会觉得不断的练习和频繁的讲解任务很辛苦，但是一想到能在每位参观者心中留下一颗向上向善的种子，我就觉得志愿服务工作是有意义的。”

电火花学雷锋志愿讲解服务队成立于2023年11月21日，队员平均年龄19岁，是由校党委宣传部和校团委联合打造的大学生志愿服务团队，旨在推动场馆育人思政品牌。团队成立之初共32位成员，他们通过开展好人馆、校史馆志愿讲解服务活动，传播好人文化，践行雷锋精神。

服务队前身为淮南师范学院党委宣传部好人馆志愿服务讲解队。淮南好人馆位于淮南师范学院校园内，是安徽省首个市校共

建的好人馆，于2017年9月28日正式开馆。长期以来，学校党委高度重视讲解队建设和学校好人馆文化宣传工作，多次深入各类育人场馆指导团队讲解工作。

队员们利用午休、晚自习等课余时间开展训练和志愿讲解。同学们一起练习，互相帮助，反复背诵场馆内万余字的解说词，只为能将好人馆内百余位好人和校史馆里数千件展品背后的故事讲给大家听。

“他是首届安徽省道德模范马义美，当年他在凤台县交警队工作，一场交通事故让遇难者留下的两个孩子成了孤儿。马义美主动抚养两个孤儿长大成人，成家立业；这位是‘中国好人’黄薇，身为孤独症患者母亲的她创立淮南市孤独症家长联谊会，用无疆大爱守护‘星星的孩子’……”

“好人故事是有温度、有力量的，语言是与参观者沟通的桥梁。当你足够了解好人文化的意义，深情道出好人背后凝聚世间大爱的故事时，讲解工作就不再是简单的解说和机械的背诵。”于梦菲谈道。

截至目前，电火花学雷锋志愿讲解服务队已累计接待校内

外参观者1000余批次、超两万余人次。

提及社团的名称，于梦菲说：“将学雷锋一词融入社团名称，是希望大家能够以执着坚守，续写雷锋故事，以青春微光践行理想信念，不断绘就志愿服务的靓丽风景线。”

自信、开朗是参观者对梦菲的普遍印象。“曾有人说我是天赋型选手，但其实最开始的时候，我连提高音量说话都不敢。”从不敢说话到游刃有余，于梦菲经历了蜕变。读大学前，于梦菲性格内向、腼腆。大一下学期，于梦菲在老师鼓励下，从大学生记者团被选入学雷锋志愿讲解服务队。第一次接触讲解工作，她既好奇又紧张，不知所措地站在队伍中。当她系统接受讲解训练时，激动的心情又难以抑制。

“我感觉到这正是自己所需要的心灵洗礼！”第一次培训结束后，于梦菲站在好人馆门前，久久不愿离去，回想起馆内见义勇为、孝老爱亲、诚实守信等生动的好人事迹，一股责任感与热爱之情在她心里油然而生，她对好人馆主题“向上向善、德润淮南”这八个字有了更深的理解。

此后，这些情感激励着她全身心投入讲解工作之中。

人前落落大方、自信从容，在旁人看不到的幕后，是日复一日追求高标准的严苛训练。于梦菲会反复练习自己的每一个讲解动作，控制好每一个表情，不断演练讲解时的语音语调。于梦菲会按照老师嘱托，在每次讲解的前一天，早早地去好人馆进行预演准备，并检查馆内设备。“虽然也觉得很辛苦，但当掌声响起的那一刻，只剩满心的自豪。”

作为队长的于梦菲以身作则引领团队成员发光发热。“感受光、追逐光、成为光，用声音动作传播知识文化。”20岁的她觉得，投身志愿服务的路途并不孤单，在好人文化的不断浸润下，团队已经越来越壮大，越来越多学弟学妹加入其中。

“讲好人、学好人、做好人。”讲解队的成员何娟娟始终认为，为别人讲解的过程，不光是用好人精神去感染别人，也是在一遍遍讲解中自我教育、自我升华的过程。“作为一名好人馆志愿服务讲解员，利用自己的课余时间宣传好人精神，成为参观者与好人之间的桥梁和纽带，让我觉得

自己的大学生活充满了意义。”

同为团队老成员，对20岁的讲解员涂利影而言，志愿讲解工作重在建立起与队员的联系，在互相关心的同时，帮助彼此解决讲解中的问题。“正如雷锋精神积极地影响着他人，向外传递着正能量，讲解工作也是如此。在雷锋精神引领下，我为志愿讲解服务流下的每一滴汗水都使我感到莫大的满足。”

00后徐颖卓和荣钰都是大一一年级新加入团队的解说员，回顾自己加入讲解队的经历，两人觉得“有汗水但更有收获”。好人馆第五单元《敬业奉献》板块展示的18组好人的事迹让两人印象深刻。“他们，对事业虔诚执着，倾注心血。他们，在平凡的工作中彰显出不平凡。敬业奉献，虔诚勤勉。这是我们对敬业奉献者的礼赞和讴歌！”两人更是将这段开篇讲解词熟记于心。

“每一天我都在进步，我所完成的每一次志愿讲解工作都让我感到无比自豪与骄傲。”荣钰说，讲解过程中，雷锋精神浸润着大家的心灵，自己也将做好传承和接力，让奉献和成长贯彻于电火花学雷锋志愿讲解服务队的日常点滴中。（据《中国青年报》）